



宁波帮博物馆展出“太平轮与宁波往事追忆”
展品的主人是太平轮所属公司员工，因为沉船——

终身留居台北 再也回不了宁波老家

“韶光易逝，回念半辈辗转异乡，时感叶落归根之日。斯时斯地，缅怀故土风情，恍然隔世。无限乡愁，多少遗恨在心头：不禁令我仰天长吁，徘徊低吟，怀念孕育生长之地——宁波。”

这是60多年前太平轮所属公司员工、宁波人蒉兆敏所写散文中的一段，表达了他对宁波的无限乡愁。

蒉兆敏，1922年生于浙江鄞县，曾任中联公司办事员、代会计课长等职，后来进入台湾分公司任职，此后仍因差事之故，频繁搭乘太平轮，往来于上海和基隆之间。太平轮沉没之后，他留居台北，生前未能返宁波。

2009年，其子蒉愚哲将他的个人物品通过台北市宁波同乡会捐赠给了宁波帮博物馆，近日这些物品在该馆的《远航——太平轮与宁波往事追忆》展览中逐一展出。

记者 林旻



图片由宁波帮博物馆提供

太平轮沉没前>>>

1938年，三个浙江老乡周曹裔、马斯才和龚圣治在上海兴办了建中公司，做船运。1943年建中公司更名为中联公司。不久，宁波人周庆云、蔡天铎入股。太平轮当年所属的中联公司不仅有宁波商人入股，还吸引了一些宁波人在此工作。鄞县人蒉兆敏就是其中之一。

蒉家祖上是开木器店的，店址位于宁波的新街。在蒉兆敏生前所写的《无限

他是太平轮所属公司员工

乡愁何时消》一文中，描写丁无忧无虑的童年时光，以及散布城中的名胜古迹。“尚儿时，世居城中药皇殿跟，门前青白砌铺的街道。”因为离家近，蒉兆敏从小就在天封塔一带玩耍。城中的老城隍庙，也是孩童们的乐园，即使离家几十年，当年胜景仍在蒉兆敏脑海中时时浮现，尤其城隍庙里的饮食摊，面结年糕，酒酿圆子，油炸粽子，挥之不去

的家乡味道。

父辈们秉承“先儒后商”的传统，让蒉兆敏先去了学堂攻读诗书，学成之后就在自家的店铺里帮忙。好景不长，蒉兆敏的父亲去世之后，蒉家的木器店生意也就结束了。1941年，19岁的蒉兆敏通过宁波老乡的介绍，进入了位于丽水龙泉的建中公司浙江分公司会计课任职。在此期间，与后任中联企业台湾分公司的总经理

朱祖福是同事。

1944年10月，战火烧到了重庆，正在中联企业工作的蒉兆敏毅然弃笔从戎。唯一让他放心不下的就是独自一人在宁波生活的母亲。1945年抗战胜利，蒉兆敏从福州乘坐“江宁号”回到宁波和母亲短聚。在母亲的谅解和安慰之下，蒉兆敏再次背井离乡踏上征途，直至1946年5月31日复员，又重新回到上海的中联企业任职。

太平轮沉没后>>>

蒉兆敏的两张中联企业股份有限公司员工身份证件时隔一年，从照片上就有很大的区别。1947年1月的那张穿着军装，当时25岁，还在上海的会计处任办事员。而另一张1948年1月的证件，当时已经到了台湾分公司任代会计课长职务。”据宁波帮博物馆研究发展部副主任陈茹介绍，在展品中，还有一张由总

他再也没能回到宁波老家

经理周曹裔签发的聘书，签于1946年6月1日，证书上写明，聘请蒉兆敏为中联公司办事员，月薪为130元。

蒉兆敏出发前往台湾任职前，他再次回到宁波看望母亲，整理了庭院，尽力洗刷因战争受创的痕迹，心中有太多的不舍，还是按时在1947年8月由上海坐太平轮到了台湾。“记得幼时睡过台湾席，历史

读过甲午之役，台澎割让日本，从未梦想会身历其境的。”

1948年秋天，蒉兆敏因为工作返回上海，中途又回了趟宁波老家看望母亲。以为交通顺利了，所以毫无顾忌地再次去台湾工作。谁知太平轮沉没，中联公司破产，这一次竟是永别。

在由蒉愚哲撰写的《航行于历史转折的太平轮》

中，通过追忆父亲的人生历程，抒发了父子，乃至同时代人共同的离乡情愁。“吾幼受庭训，精神上、生活上无不继承先父传统。先父生前，常讲述家乡事物，宁波的影像便深烙在我心中，并嘱必将重回故里。”遗憾的是，1988年1月13日，蒉兆敏在台北去世，再也没能回到宁波老家。

《无限乡愁何时消》 (节选)

天封塔属城内名胜古迹，巍巍矗立，高耸云霄，仰望塔尖，白云悠悠，傍晚倦鸟飞归，显得更加宁静。塔高十四层，全用砖瓦筑成，因为临近我家，时去塔畔嬉戏，有时进入塔内，攀登塔顶，凭眺俯瞰，令人惊愕万分。相传当时用泥沙堆高筑塔，积沙横跨二街，致今有大沙泥街及小沙泥街之称，稽考陈迹，不无此因。

宁波府老城隍庙，远比毗邻新城隍庙繁荣，为市民消闲之地，庙内四周空旷，正中庄严殿宇，檐下台阶高筑。左右琼阁楼廊，围对天井戏台。每逢酬神演戏，阶下万头攒动，楼廊设筵待客，举杯观赏，气象非凡。平时摊贩杂陈，说书卖唱，江湖把戏，吸引人群，总是流连忘返。饮食摊中，有面结年糕，酒酿圆子，油炸粽子等。独特的烹调，令今犹觉回味无穷。

老三区商业中心重新布局 城西一站式购物中心·高鑫广场即将盛大开业

对于环城南路以北，江北大桥以南，翠柏路以西的消费者来说，以后逛街、休闲、吃饭、娱乐再也不用跑到市中心，位于环城西路与新星路交界的宁波高鑫广场将于本月31日盛大开业。笔者提前探访高鑫广场，揭开神秘面纱。

相对于传统的购物中心而言，作为新型购物中心的高鑫广场在硬件设备与软性服务上都跟国际接轨，为顾客提供细致、全面、有效、快捷、安全的服务；除了涵盖常

规的购物中心服务项目之外，高鑫特别开放了1600多个机动车位，全年免费给顾客使用，分布在一楼到四楼的欧洲原装进口益智游戏机，100平方米的儿童室内乐园、室内无轨小火车、旋转木马全年不限时段免费提供给孩子玩乐。

高鑫广场位于环城西路与新星路交界，交通发达，公交23路、817路、305路、5路等都能直达，私家车客户也可以从机场高架沿通途路下或沿丽园北路直达高鑫广场，1600多个免费停车位将解决你停车难的困难。

餐饮抱团集采电商 打造供应链巨无霸



2014年12月11日，由众美联(香港)投资有限公司主办的“2014-2015中国餐饮酒店领袖峰会——暨万众

新众美联餐饮酒店B2B云采购平台全球首发”活动，在上海小南国花园酒店隆重举行。

本次活动以“整合、开放、全链对接、大格局”为主题，由全国50个城市地区的行业协会、100家

全球品牌供应商、600位中国餐饮酒店领袖企业家及全球200家新闻媒体代表等参与。

据笔者在会议上了解到，

在未来，信息的对称必将会带来更多的商业资源并带动更好的创新，从而塑造出更加卓越的商业模型。与此同时，餐饮企业需要做的就是敞开怀抱、聚众资源、联盟发展，在共同愿景、目标与行业使命下，以行践言，借力互联网工具、立足于传统行业，创新商业模式，实现行业产业链革新。

据悉，截至目前，众美联餐饮酒店B2B云采购平台协议订单累计已达120亿，创造了中国B2B电商行业的新纪录。

浙大南开“在职读研” 宁波班三大名校招生通知

■有本科学历和学士学位免试入学，周末宁波集中面授 ■可颁发与全日制研究生一样的硕士学位
■政策收紧，名额有限，费用即将上调，请学员抓紧时间预约报名

浙江大学—中国名牌院校！ 新增企业管理专业！

招生方向：营销管理；人力资源管理；企业战略管理；生产运营管理；投资决策分析；不动产经营管理；财务管理；组织发展与变革；创新与创业管理；物流与供应链管理；公共管理、企业行政、组织与人力资源、医院行政管理、公共关系与危机管理、公共组织与非盈利组织管理、政府治理与决策、办公室行政、教育行政管理、行政执法与行政监察。

网址：www.zhedayanjiusheng.com

南开大学—专业排名位居全国前列！

2015级春季班热招中！

招生专业：金融学《银行/证券/保险/投资理财/风险管理》、经济学《财务管理/企业管理/国际贸易/物流与供应链/项目管理》、劳动经济学《人力资源管理/招聘与培训/劳动关系与劳动

法/行政管理/《政府治理与领导研究/公共卫生管理/企业行政管理》，法学《民商法/经济法》，应用心理学《教育心理学/心理健康与咨询/管理心理学/健康与临床心理学》。

网址：www.nankai.edu.com

厦门大学—名师授课，申硕通过率高！

2015级春季班热招中！

招生专业：金融学（银行/证券投资/金融工程/保险/国际金融等方向）国民经济学（投资决策分析/现代企业管理/证券投资等方向）财政学（公共经济/资产评估/税务/财政等方向）劳动经济学（人力资源管理与开发/劳动经济/社会保障等方向）

网址：www.xiadaedu.com

电话：87174799 吴老师 87484557 刘老师

87174798 王老师

甬教广备 [2014] 0713号

